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Управление образования Администрации города Ровеньки

Луганской Народной Республики

ПРИКАЗ

08. 01. 2018                                                                                                    № 10
г. Ровеньки

Об организации питания в общеобразовательных учреждениях 

города Ровеньки в I-ом семестре 2017-2018 уч. года

      В I-ом семестре 2017-2018 учебного года организация питания в школах была направлена на создание условий, способствующих укреплению здоровья, формирование навыков правильного питания, увеличение охвата учащихся горячим питанием и выполнение нормативных актов:
- постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 30.08.2016 г. № 463 «Об утверждении порядка предоставления услуг по питанию детей в дошкольных, общеобразовательных и средних профессиональных учреждениях Луганской Народной Республики» (с изменениями, внесёнными постановлением Совета Министров Луганской Народной Республики от 23.05.2017 № 276/17);
- постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 27.09.2016 № 507 «Об утверждении Специального порядка о едином ценообразовании на блюда буфетной продукции в государственных общеобразовательных учреждениях (школах) Луганской Народной Республики (с изменениями, внесёнными постановлением Совета Министров Луганской Народной Республики от 25.04.2017 № 229/17);
- пункта 2 части 2 статьи 32 Закона «Об образовании» Луганской Народной Республики от 30.09.2016 г.;

- приказа МОН ЛНР от 22.08.2017 № 568 «Об определении условий оплаты услуг по питанию обучающихся в дошкольных, общеобразовательных и средних профессиональных организациях (учреждениях) Луганской Народной Республики на 2017-2018 учебный год». В школах велась систематическая организационно-аналитическая работа: изданы приказы, вопрос организации питания рассматривался на совещаниях при администрациях общеобразовательных учреждений, проводилась работа по воспитанию культуры питания, пропаганде здорового образа жизни среди учащихся, осуществлялся ежедневный контроль работы пищеблоков администрациями школ, проводились плановые проверки организации питания. 
    Обучающиеся общеобразовательных учреждений города были обеспечены разными формами организации питания. Учащиеся 1-4 классов и дети льготной категории из числа 5-11 классов охвачены питанием за счёт бюджета. В I семестре за бюджетные средства питалось 2610 учащихся 1-4 классов и 459 учащихся льготной категории. В общеобразовательных учебных учреждениях города Ровеньки буфетная продукция для школьников реализовывалась предпринимателями, работающими в школах согласно договорам аренды. В перечень буфетной продукции, предприниматели включают позиции социальной категории (согласно постановлению Совета Министров Луганской Народной Республики № 507 от 27.09.2016 г. «Об утверждении Специального порядка о едином ценообразовании на блюда буфетной продукции в государственных общеобразовательных учреждениях (школах) Луганской Народной Республики»), с целью охвата питанием детей всех социальных групп. 

    Также в школах города Ровеньки организовано питание учащихся за счёт родительских средств (комплексный обед). Такой формой питания охвачен 771 учащийся. Стоимость порции составляет 20-22 рубля, что не противоречит постановлению Совета Министров Луганской Народной Республики № 507 от 27.09.2016 г.  Оплата от родителей поступала на специальные счета учреждений. 

     Следует отметить, что остаются нерешёнными проблемные вопросы при организации процесса питания, а именно: 

- недостаточная обеспеченность технологическим оборудованием, что не позволяет изготавливать и реализовывать собственную буфетную продукцию;

- отсутствие механизма приёма денежных средств штатными сотрудниками учреждений;
- совершенствование санитарного законодательства в вопросе школьного питания и реализации буфетной продукции.
На основании вышеизложенного п р и к а з ы в а ю:

1. Руководителям общеобразовательных учреждений:

1.1. Обеспечить выполнение нормативно-правовых актов по организации питания.
1.2. Проводить работу по увеличению охвата учащихся 5-11 классов питанием за родительские средства.
1.3. Ежемесячно до 25 числа предоставлять данные о количестве питающихся за родительские средства.

1.4. Усилить контроль работы буфетов и наличия всей необходимой документации для реализации буфетной продукции в школах.
1.5. Активизировать работу по пропаганде знаний школьников и их родителей по различным вопросам правильного питания.
2. Контроль исполнения приказа возложить на начальника отдела республиканской политики в сфере общего образования Железняк Е.Г. и ведущего специалиста отдела организации питания Сердюкову С.Л.

Начальник

Управления образования                                                           Т.В. Коваленко
